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Συνεδρίαση 35η   

 
ΑΠΟΦΑΣΗ υπ’ αριθµ. 329/2015 

Σήµερα 19/11/2015 ηµέρα Πέµπτη και ώρα 15:30 συνήλθαν σε τακτική συνεδρίαση 
που πραγµατοποιήθηκε στο αµφιθέατρο του Υπουργείου Υποδοµών, Μεταφορών 
και ∆ικτύων (Αναστάσεως 2 και Τσιγάντε, Παπάγου-Χολαργού), τα µέλη του 
Περιφερειακού Συµβουλίου της Περιφέρειας Αττικής κατόπιν της υπ’ αριθµ. πρωτ. 
οικ. 220116/13-11-2015 πρόσκλησης του Προέδρου κ. Θεόδωρου Σχινά, που 
κοινοποιήθηκε νόµιµα στις 13-11-2015 στην Περιφερειάρχη Αττικής, σε καθένα από 
τους Αντιπεριφερειάρχες καθώς και σε καθένα από τους Περιφερειακούς 
Συµβούλους. 

Θέµα 1ο Η.∆. 

Συζήτηση και λήψη απόφασης σχετικά µε µισθοδοσία υπαλλήλων αιρετών 
Περιφερειών. 

 

∆ιαπιστώθηκε η απαρτία, µε σύνολο ογδόντα πέντε (85) παρόντων Περιφερειακών 
Συµβούλων κατά την έναρξη της συνεδρίασης ενώ οι παρόντες και απόντες στη 
συζήτηση του συγκεκριµένου θέµατος έχουν ως εξής:  
 
Παρόντες: 
Η Περιφερειάρχης Αττικής κα ∆ούρου Ρένα. 
 
Οι Αντιπεριφερειάρχες Αττικής κ.κ. Κυπριανίδου Ερµιόνη (Ερµίνα), Καραµέρος 
Γεώργιος, Τζόκας Σπυρίδων, Καπάταης Χρήστος, Γαβρίλης Γεώργιος, Χατζηπέρος 
Παναγιώτης (Τάκης), Φιλίππου Πέτρος, Βασιλείου Ιωάννης. 
 
Ο Πρόεδρος κ. Σχινάς Θεόδωρος  
Ο Αντιπρόεδρος κ. ∆αµάσκος Χαράλαµπος (Χάρης) 
Η Γραµµατέας κ. Βρύνα Φωτεινή  
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Τα µέλη του Π.Σ. κ.κ.: 
Αγγελονίδη Χρηστίνα, Αγγελόπουλος Θεόδωρος, Αδαµοπούλου – Κουτσογιάννη 
Αικατερίνη, Αθανασιάδης Παναγιώτης, Αλεβιζόπουλος Γεώργιος, Αλεξίου 
Αθανάσιος, Αναγνωστόπουλος Αθανάσιος (Νάσος), Αναλογίδου Μαρία - Καλλιόπη, 
Αποστολάκη Ευαγγελία, Αστρινάκη - Τσίτσου Ελένη, Βάβουλα Αριστέα, Βασιλάκη 
Άννα, Βασιλοπούλου Κυριακούλα (Κορίνα), Βλάχος Κωνσταντίνος, Βρούστης 
Αριστείδης, Γαβράς Παναγιώτης, Γάκης Αντώνιος, Γούλας Απόστολος, Γρηγοριάδης 
Θεµιστοκλής (Θέµης), ∆αµιανός Πέτρος, ∆ανάκος Χριστόφορος, ∆ηµάκος 
∆ηµήτριος, ∆ηµοπούλου Ελένη, ∆ήµου Σταυρούλα, Ευαγγελίου Παρασκευάς 
(Πάρης), Ευσταθιάδης Μιλτιάδης, Ζωγραφάκη -Τελεµέ Ελένη, Ηλιόπουλος 
Αθανάσιος (Νάσος), Θανοπούλου Αικατερίνη, Θεοχάρη Αικατερίνη (Καίτη), 
Καλογεράκος Κυριάκος, Καµάρας Παύλος, Καραµάνος Χρήστος, Καράµπελας 
Κωνσταντίνος, Καστανιάς Νικόλαος, Καστρινάκης Γεώργιος, Κοροβέσης Στυλιανός, 
Κορωναίου - Καµπά Σοφία, Κουκά Μαρίνα, Κουτσούµπα ∆έσποινα, Κρητικού 
Αικατερίνη (Κατερίνα), Λαµπρίδου Μαρία, Λάσκαρη - Κρασοπούλου Βασιλική, 
Λεβέντη Αγγελική, Μανουσογιαννάκης Ιωάννης, Μαντάς Ασηµάκης (Μάκης), 
Μεγάλης Ιωάννης, Μεθυµάκη Άννα, Μεταξά Ειρήνη, Μοίρας Ιωάννης, Μουλιανάκης 
Περικλής, Μπαλού Αλεξάνδρα, Μπαρµπούρης Ευάγγελος, Νερούτσου Μαρία, 
Νικηταρά Φωτεινή, Νικολιδάκη Φλωρεντία (Φλώρα), Παλιού Αικατερίνη, 
Παναγιώταρος Ηλίας,  Πάντζας Σπυρίδων, Παππά Παναγιώτα, Πατσαβός 
Παναγιώτης, Πελέκης Ζαχαρίας, Πρωτονοτάριος Ιωάννης, Πρωτούλης Ιωάννης, 
Ράικου Ζωή,  Σαπουνά Αγγελική (Αγγέλικα), Σµέρος Ιωάννης,  Σταυροπούλου 
Καλλιόπη, Στεργίου Ιωάννα, Στεφανοπούλου Αναστασία, Τασούλη- Γεωργιάδου 
Ελισσάβετ, Τζήµερος Γλαύκος - Αθανάσιος,  Τζίβα Αιµιλία, Τουτουντζή Παρασκευή 
(Βούλα), Τσαβαλιά Παρασκευή (Βιβή), Τσούπρα Ιωάννα, Φαρµάκης Ταξιάρχης, 
Φωτόπουλος Ανδρέας, Χαρδαλιάς Νικόλαος, Χρήστου - Γερµενή Ευγενία, Χριστάκη 
Μαρία, Χρυσικός Φώτιος.  
 
Απόντες: 
Τα µέλη του Π.Σ. κ.κ.: Αποστολοπούλου Μαλάµω, Βέττα Καλλιόπη, Γιάµαλη 
Αναστασία, Γιαννακάκη Μαρία, ∆ανιά Νικολέττα, Ζαφειρίου Ελένη, Κοροµάντζος 
Βασίλειος, Κουµουτσάκος Γεώργιος, Κωστόπουλος Νικόλαος, Μαντούβαλος 
Πέτρος, Μαραβέλιας ∆ηµήτριος, Μπαλάφας Γεώργιος, Παπαδηµητρίου - Τσάτσου 
Άννα - Θεοδώρα, Ροκοφύλλου Άννα, Σγουρός Ιωάννης, Ψαραδέλης Κωνσταντίνος. 
 

Χρέη υπηρεσιακών γραµµατέων άσκησαν οι υπάλληλοι της Περιφέρειας Αττικής 
Σκληβανίτη Ελένη και Ζαλοκώστα Ευανθία - Αναστασία.  
 
Αφού διαπιστώθηκε η απαρτία, ο Πρόεδρος του Περιφερειακού Συµβουλίου Αττικής 
κ. Θεόδωρος Σχινάς δίνει τον λόγο στην Αντιπεριφερειάρχη κ. Ελ. Τασούλη, η οποία 
ενηµερώνει τα µέλη του Περιφερειακού Συµβουλίου για τα εξής: 

 
Το θέµα δεν έρχεται για συζήτηση στο Περιφερειακό Συµβούλιο µε αφορµή και 

µόνο το ∆ελτίο Τύπου της Οµοσπονδίας Συλλόγων Υπαλλήλων Αιρετών 
Περιφερειών Ελλάδας, αλλά είχε προγραµµατισθεί να συζητηθεί ως θέµα στο 
Περιφερειακό Συµβούλιο από τη ∆ιοίκηση της Περιφέρειας Αττικής. 

Η Οικονοµική Επιτροπή µε την 2344/2015 απόφασή της, αποφάσισε, εκτός των 
άλλων, ότι η µισθοδοσία του τακτικού προσωπικού της Περιφέρειας Αττικής να 
αφαιρεθεί τόσο ως έσοδο από τους ΚΑΠ όσο και ως έξοδο από τις δαπάνες της 
Περιφέρειας, προκειµένου να παραµείνει το καθεστώς µισθοδοσίας του τακτικού 
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προσωπικού όπως εφαρµόζεται µέχρι σήµερα, δηλαδή µε άµεση καταβολή από τον 
προϋπολογισµό του Κράτους. 

Κύριοι Συνάδελφοι, 
Όπως και εσείς γνωρίζετε και θέλω να πιστεύω, οι Περιφέρειες στην ουσία 

δοκιµάζονται  διανύοντας την  πρώτη τους ολοκληρωµένη πενταετία.  
Ο κύριος σκοπός τους είναι ο αναπτυξιακός τους ρόλος, έτσι ώστε να 

κινητοποιήσουν και να στηρίξουν τον δηµόσιο και ιδιωτικό τοµέα. 
Το επιχείρηµα ότι χάνονται λεφτά από τους ΚΑΠ γιατί δεν δεσµεύονται ακριβώς 

τα ποσά για την µισθοδοσία των Περιφερειών, τίθεται σε θεωρητικό επίπεδο και δεν 
αντέχει σε κανενός είδους κριτική. 

Οι Κεντρικοί Αυτοτελείς Πόροι (Κ.Α.Π.) προβλέπονται στο άρθρο 260 του 
Ν.3852/2010 (Πρόγραµµα Καλλικράτης) και προορίζονται κατά βάση για την κάλυψη 
των λειτουργικών και λοιπών γενικών δαπανών των Περιφερειών,  καθώς και για 
κάλυψη επενδυτικών δαπανών, προέρχονται δε από τα παρακάτω έσοδα του 
Κρατικού Προϋπολογισµού: 

α) Ποσοστό 2,40% επί των συνολικών ετησίων εισπράξεων του Φόρου 
Εισοδήµατος Φυσικών και Νοµικών Πρόσωπων (µε το Π.∆.170/2014 το ποσοστό 
αυτό ανήλθε σε 4,20%). 

β) Ποσοστό 4% επί των συνολικών ετησίων εισπράξεων του Φόρου 
Προστιθεµένης Αξίας (Φ.Π.Α.). 

    Όσον αφορά τους Κ.Α.Π. Επενδυτικών δαπανών, αυτοί πλέον έχουν 
µηδενισθεί από το 2013, λόγω της εφαρµογής των µνηµονιακών πολιτικών. Οµοίως, 
οι Κ.Α.Π. για την βελτίωση του οδικού δικτύου έχουν µηδενιστεί από το 2012. 

    Όσον αφορά τους Κ.Α.Π. Λειτουργικών δαπανών, αυτοί έχουν µειωθεί από το 
2011 έως το 2014 κατά 38,24%. Για το έτος 2015, από τα µέχρι τώρα στοιχεία 
προκύπτει ότι θα έχουµε περαιτέρω µεγάλη µείωση. Συγκεκριµένα, ενώ από το νόµο 
προβλέπεται απόδοση των Κ.Α.Π. σε µηνιαία βάση, για το διάστηµα των πρώτων 
δέκα µηνών έχουν εκδοθεί µόνο οκτώ (8) αποφάσεις  (η τελευταία εκδόθηκε στις 6-
10-2015, χωρίς µάλιστα να έχει γίνει µέχρι σήµερα η είσπραξή της). 

     Επίσης οι Κ.Α.Π. για την ∆ακοκτονία έχουν µειωθεί από το 2011 έως το 2014 
κατά 66,41%. 

     Οι µόνοι Κ.Α.Π. που δεν έχουν µειωθεί είναι για το ∆ιατροφικό επίδοµα 
(Νεφροπαθείς, Μεταµοσχευµένοι, κλπ), καθώς και για τις Μεταφορές Μαθητών. 
Όµως, η  µεν δαπάνη για το ∆ιατροφικό επίδοµα είναι καθαρά µεταβιβαστική 
(καταβολή στους δικαιούχους µέσω της Περιφέρειας), η δε δαπάνη Μεταφοράς 
Μαθητών, η οποία από 1-7-2013 βαρύνει τις Περιφέρειες, µεταφέρεται σε αυτές από 
πόρους των ∆ήµων. 

Μετά τα ανωτέρω και την µείωση κατά 67% των ΚΑΠ σε όλη την περίοδο των 
µνηµονιακών πολιτικών της λιτότητας, δεν µπορούµε να εµπιστευόµαστε τις αόριστες 
υποσχέσεις των Υπουργών Οικονοµικών και Εσωτερικών, ότι δήθεν δεν θα υπάρξει 
περαιτέρω µείωση των ΚΑΠ.  

Εξάλλου, το Υπουργείο Εσωτερικών µας οφείλει ακόµη χρήµατα από τις 
εκλογικές διαδικασίες. 

Επίσης, αν, λέω, το Υπουργείο Οικονοµικών δεν πιάσει τους στόχους του για 
τους ΚΑΠ (π.χ. Φ.Π.Α.) τι θα γίνει? 

Θα τα βάλουν οι Περιφέρειες από τον προϋπολογισµό τους περικόπτοντας άλλα 
αναγκαία και βασικά κονδύλια που προορίζονται για τους πολίτες της Αττικής. 

Κύριοι  Συνάδελφοι,  
Στην Περιφέρεια Αττικής, όπως γνωρίζετε, υπηρετούν  2.279 υπάλληλοι. 
Τα  51,5 εκατοµµύρια για µισθοδοσία  είναι τεράστιο ποσό. 
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Η µεταφορά της αρµοδιότητας στην Περιφέρεια Αττικής αποτελεί βόµβα στα 
θεµέλια της Περιφέρειας. 

Υπονοµεύει το έργο της και είναι απολύτως αρνητική. 
Η εγκύκλιος, δυστυχώς, εκδόθηκε σε εφαρµογή των διατάξεων του άρθρου 5 

του Ν. 4047/2012 Κύρωση της Πράξης Νοµοθετικού Περιεχοµένου 16-12-2011 
«Κατεπείγοντα µέτρα εφαρµογής του Μεσοπρόθεσµου Πλαισίου ∆ηµοσιονοµικής 
Στρατηγικής 2012-2015  και του Κρατικού Προϋπολογισµού έτους 2011», σύµφωνα 
µε την οποία η µισθοδοσία του µόνιµου και µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου 
αορίστου χρόνου προσωπικού των Περιφερειών, καθώς επίσης και του προσωπικού 
που υπηρετούσε την 31η ∆εκεµβρίου 2010 στις Νοµαρχιακές Αυτοδιοικήσεις και από 
1-1-2011 µετατάχθηκε σε ∆ήµους σύµφωνα µε τις διατάξεις του Ν. 3852/2010 (Α΄87), 
καταβάλλονται κατά το χρονικό διάστηµα εφαρµογής του Μεσοπρόθεσµου Πλαισίου 
∆ηµοσιονοµικής Στρατηγικής 2012-2015 σε βάρος του Κρατικού Προϋπολογισµού. 

Η εφαρµογή της συγκεκριµένης διάταξης του νόµου έρχεται σε µια στιγµή που η 
Τοπική Αυτοδιοίκηση έχει να αντιµετωπίσει και τις αυξηµένες απαιτήσεις οικονοµικών 
δαπανών που προκύπτουν από την κατάρρευση των κοινωνικών δοµών και την 
ανάγκη δηµιουργίας υποδοµών για τους κατοίκους της Αττικής. 

Η Περιφέρεια Αττικής δεν πρόκειται να εγγράψει τις δαπάνες για τη µισθοδοσία 
των υπαλλήλων στον περιφερειακό προϋπολογισµό του 2016. 

Η Περιφέρεια Αττικής έχει θέσει τις ΚΟΚΚΙΝΕΣ ΓΡΑΜΜΕΣ. 
Η Περιφέρεια Αττικής είναι αποφασισµένη να διεκδικήσει το δίκιο της. 
Η µεταφορά της µισθοδοσίας στον προϋπολογισµό της Περιφέρειας Αττικής 

βρίσκει και τους υπαλλήλους απέναντι σε αυτές τις ενέργειες. 
Είναι επιτακτική ανάγκη και σοβαρός λόγος να διασφαλισθεί πλήρως η 

µισθοδοσία των υπαλλήλων των Περιφερειών και να καταβάλλεται όπως µέχρι 
σήµερα ισχύει από τον Κρατικό Προϋπολογισµό και όχι από Κεντρικούς Αυτοτελείς 
Πόρους. 

Υπάρχει χαρακτηριστικό παράδειγµα µε  τους ∆ήµους. 
Πολλοί ∆ήµοι ζήτησαν βοήθεια από το Υπουργείο Εσωτερικών για να 

καταρτίσουν προϋπολογισµούς, λόγω ειδικά της ανελαστικής µισθοδοσίας. 
Είναι γνωστό το αίτηµα πολλών ∆ήµων προς το Υπουργείο Εσωτερικών για τη 

ρύθµιση χρεών τους, καθώς και η αδυναµία τους να καταβάλουν µισθούς στους 
εργαζοµένους τους. 

Οι εκλεγµένες διοικήσεις των Περιφερειών πρέπει να ολοκληρώσουν τη θητεία 
τους παράγοντας κοινωνικό έργο, δηµιουργώντας εκείνες τις αναγκαίες υποδοµές 
αλλά και τα έργα που απαιτούν οι τοπικές κοινωνίες και όχι να αναγκάζονται σε 
περικοπή αυτών των δαπανών, επειδή στο προσεχές µέλλον θα έχουµε περαιτέρω 
µείωση των ΚΑΠ. 

Μετά τα ανωτέρω 
 
Έχοντας υπόψη 

• Τις διατάξεις των άρθρων 163 & 186 του Ν. 3852/2010 (ΦΕΚ Α’ 87/7-6-2010) 
«Νέα Αρχιτεκτονική της Αυτοδιοίκησης και της Αποκεντρωµένης ∆ιοίκησης – 
Πρόγραµµα Καλλικράτης». 

• Το Π∆ 145/2010 (ΦΕΚ Α΄228/27-12-2010) «Οργανισµός της Περιφέρειας 
Αττικής», όπως τροποποιήθηκε µε την αριθµ. 44403/4-11-2011 απόφαση του Υπ. 
Εσωτερικών (ΦΕΚ Β΄ 2494/4-11-2011) «Έγκριση Τροποποίησης του Οργανισµού 
Εσωτερικής Υπηρεσίας της Περιφέρειας Αττικής». 
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Ε Ι Σ Η Γ Ο Υ Μ Ε Θ Α 
 
Το Περιφερειακό Συµβούλιο Αττικής: 
α) Τάσσεται ενάντια στην  κυβερνητική απόφαση για τη µεταβίβαση της 

µισθοδοσίας των εργαζοµένων από τον Κρατικό Προϋπολογισµό στην Περιφέρεια 
Αττικής, σε εφαρµογή µνηµονιακών πολιτικών. 

β) Ζητάει να παραµείνει η µισθοδοσία των υπαλλήλων στον Κρατικό 
Προϋπολογισµό, όπως συµβαίνει µέχρι σήµερα. 

γ) Ζητάει από την κυβέρνηση να προχωρήσει στην άµεση νοµοθετική επίλυση 
του ζητήµατος, ώστε να παραµείνει η µισθοδοσία των εργαζοµένων στις αιρετές 
Περιφερειακές Αυτοδιοικήσεις στο Κρατικό Προϋπολογισµό. 

δ) Να προχωρήσει το Υπουργείο Εσωτερικών άµεσα στην υλοποίηση του 
αιτήµατος που έχει υποβληθεί εδώ και αρκετούς µήνες από την Περιφέρεια Αττικής 
για την πρόσληψη των 139 µονίµων υπαλλήλων, για την κάλυψη των υπηρεσιακών 
αναγκών της προς εξυπηρέτηση των πολιτών της. 

 

 
 

Το Περιφερειακό Συµβούλιο Αττικής 
µετά από διαλογική συζήτηση µεταξύ των µελών του 

αποφασίζει οµόφωνα 
 

 
α) Τάσσεται ενάντια στην  κυβερνητική απόφαση για τη µεταβίβαση της 

µισθοδοσίας των εργαζοµένων από τον Κρατικό Προϋπολογισµό στην Περιφέρεια 
Αττικής, σε εφαρµογή µνηµονιακών πολιτικών. 

β) Ζητάει να παραµείνει η µισθοδοσία των υπαλλήλων στον Κρατικό 
Προϋπολογισµό, όπως συµβαίνει µέχρι σήµερα. 

γ) Ζητάει από την κυβέρνηση να προχωρήσει στην άµεση νοµοθετική επίλυση 
του ζητήµατος, ώστε να παραµείνει η µισθοδοσία των εργαζοµένων στις αιρετές 
Περιφερειακές Αυτοδιοικήσεις στο Κρατικό Προϋπολογισµό. 

δ) Να προχωρήσει το Υπουργείο Εσωτερικών άµεσα στην υλοποίηση του 
αιτήµατος που έχει υποβληθεί εδώ και αρκετούς µήνες από την Περιφέρεια Αττικής 
για την πρόσληψη των 139 µονίµων υπαλλήλων, για την κάλυψη των υπηρεσιακών 
αναγκών της προς εξυπηρέτηση των πολιτών της. 

 
 
 

Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΤΟΥ Π.Σ. Η ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ ΤΟΥ Π.Σ. 

 

ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ ΣΧΙΝΑΣ  

 

ΦΩΤΕΙΝΗ  ΒΡΥΝΑ  
 


